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Correction de I'examen de baccalauréat session normale 2017
Section internationale option « francaise»
Option science de la vie et de la terre

CHIMIE

Partie 1 : Synthése de I'huile de menthe

1- Synthése de I'éthanoate de menthyle en laboratoire

1-1- les deux caractéristiques de la réaction d’estérification :
lente, limitée (et athermique).

1-2- La formule semi-développée de I'acide carboxylique (A) :
0
/7
CHB—C/
oH

1-3- Le réle de I'acide sulfurique :

Catalyseur, il permet d’atteindre plus rapidement I'état final d’équilibre.

2- Dosage de I'acide carboxylique

2-1- Equation de la réaction du dosage :
CH3COO0H (4q) + HO (4q) — CH3C00 4 + H,0

2-2- Montrons que n, = 6,8.1072 mol :

A l'équivalence on a : ny = ngjous(HO™) avecn,, . (HO™) = Cp.Vpg
Donc: ny =Cp.Vpg

A.N: n,=1,0x68x10"3=6,8.10"% mol

1-3- La valeur de la quantité de matiére de I'ester formée dans le tube1:

Tableau d’avancement :

Equation de la réaction RCOOH ) + C1oH190Hyy @ CH3C00C 0Hyg 1y + H2O0(p
Etat du systeme Avancement Quantite de matiere en mol
Etat initial 0 ny n, 0 0
Au cours de la x ng—x Ny, —x x x
transformation
Etat final Xf ny — Xr n, — Xf Xf Xf

D’apreés le tableau d’avancement :
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La quantité de matiere de 'acide restante : ny, = n;,—x =>x= n;— ny
La quantité de matiére de I'ester formé est : n(E) = x
n(E)=n;— ny
AN: n(E) =0,1-6,8.10"2 = 3,2.10"2 mol
3- Suivi temporel de la quantité de matiere de menthyle

3-1- Calcul de la vitesse volumique de la réaction aux deux instants t; = 12 min et t, = 32 min:

s A . . — 1d
D’aprées la définition de la vitesse volumique de la réaction : Vv (t) = ;.d—’;
- Alinstantt; = 12 min:
1 /Ax 1 0,05 - 0,04
V(t) =<. (—) = — X ( ) 4 x (mol) ! )
V-AAL,  23x10 8-0 /¢, 0,066 Lot Lt e e R
V (t;) = 5,43.10"2 mol. LY. min"! sk I 08 13 BP0 AR 1 7 YR Ra Faa AR S
g T T = e b 1 .
0 04 PR AT,
- Alinstant t; = 32 min: A Ar B RS
A cet instant la tangente a la courbe est horizontale, le AR
coefficient directeur est nul d’oli la vitesse est nulle. ool T TR
V() =0 555 5 5 o o ke g e SR
© 4 8 12 16 20[ 24 28 32 36

On explique la décroissante de la vitesse volumique par la

diminution de la concentration des réactifs au cours de la réaction.

3-2- Facteur cinétique qui permet d'augmenter la vitesse volumique :

L’augmentation de la température du systéme chimique e e i .
R T :
%=0,06 n A e e
permet d’'augmenter la vitesse de la réaction. ' EEIEEEEREE
T
3-3- La détermination graphique : 0,03 [EEE TR I
S2 SERE SRS SisEiEE
a- de la valeur de I'avancement final : N>
0,01 peE e : HH
{ B 1 i He -
_ ) I i Hp: -=-;7'(nill)
Xr = 6.107“ mol S
Il
ti2

b- le temps de demi-réaction :
Alinstantt,,, ona:

xr 0,06 )
x(tl/z) =5 =5 = 0,03 min
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Graphiquementona: t;,, = 3,6 min

3-4- la valeur du rendement :

_ Tlexp _ Xf

Nth Xmax

D’aprés le tableau d’avancement : x,,,,, = n; = 0,1 mol

—0’06—06=> = 60%
TEo TP TN

Partie 2 : Réaction entre deux couples (acide / base)

1- L’équation de la réaction qui se produit entre I'acide éthanoique et I'ion benzoate :

— (1)
CH3C0zH aq) + CoH5C02 (o) — = CH3C03 (4 + CgH5CO2H 4y

()

2- Montrons I'expression de la constante d’équilibre K :
[CHBCOZ_]eq- [CsHSCOZH]eq
[CH3CO;H]¢q. [CoHsCOS g

_ [CH5C07]eq[H30%]eq _ [CeH5C03 1eq[H30%]eq

Onsait: K44 = et Ko =
A1 [CH3CO,H]eq A2 [CeHs5CO2H]eq
_ [CHBCOZ_]eq- [H30+]eq [C6HSCOZH]eq - K L
[CH3CO,H)oq  [CoHsCO5 leg[H30%loqg Y Kaa
=Ka1 __1
“Kaz
_Kau
Ky,
) _18107%
A.N: K= =029

3- Sens d’évolution du systéme chimique:

Puisque Q,; = 1 donc Q,.; > K , d’aprés le critére d’évolution spontanée, le systéme chimique évolue dans le

sens inverse de I'équation de la réaction (sens 2).
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PHYSIQUE

Exercice 1 : Ondes lumineuses

1- Propagation de la lumiére a travers un prisme
1-1-

1-1-1- La fréquence de la lumiére rouge est : b

_ c . 3.108 14
OnaC:AOR.VR d’ou Vr ZA_ A.N.VR = :3,910 Hz

OR 768.107°
1-1-2- La vitesse de propagation de la lumiére rouge dans le verre est : ¢
On a ng = - doli Vg= —AN: V= % —~ 1,85.108 m. s
1-2- Propriété du verre:
On constate que vy #Vy donc les ondes lumineuses de différentes fréquences ne se propagent pas a
la méme vitesse, on dit que le verre est un milieu dispersif.

2- Propagation de la lumiére a travers une fente

La valeur de la longueur d’'onde est b.

La fonction 8 = f(t) est une fonction linéaire son équation
40(rad)
vr 1 - . AB
s’écrit 6 = A.Z avec 1 le coefficient directeur ; A = —5 =
A()
1,1.1073-0
3_
2,5.103-0 1,1.10° i =
A=4410"7 m = 440.10° m gk
; >
A = 440 nm § 25.10

Exercice 2 : Circuit RLC série

1- la valeur de I'énergie électrique maximale E, 4, :
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Ee,max = E C. U(,g,max = E C. UCmax- UCmax
UC, = E 1
{sz‘;ax: C. UC,max = fe,max = E C.Ucmax-Ucmax = fe,max = E Qmax-E

1 » B
femax =5 % 1,32.107 X 6 = 3,96.107* ]

H T

(€) i () il (1) cpinial

2 Jsad

2-1- Noms des régimes d'oscillations :

La courbe (1) — régime périodique

La courbe (2) — regime pseudopériodique

2-2- Montrons que la courbe (1) correspond a la bobine b, :

La résistance des deux bobines b, et b, est nul (r=0), leur régime est périodique.

Selon I'expression de la période propre T, = 2nVL.C , plus que la valeur de L augmente plus que la

valeur de T, augmente.

Puisque L, = 260 mH > L, = 115 mH donc Ty; > T,,, on déduit que la courbe (1) correspond a la bobine b,.
2-3- Vérification de la valeur de C:

On:T =2m,/L,.C donc: T? = 41%.L,.C

TZ
T an? 1,

(10.1073)?
T 4.x10%115.1073

AN =C=2210"°F
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3_
K2
3-1- L'équation différentielle que vérifie la tension u.(t) : :
D'apres la loi d'additivite des tensions : u;,, +u, =0 E. T r c ko ’I ;-
L di J
sz == 2+ i X /MR 0 I
at 148
. _dq duc di d/_ duc d?u,
e i G R
dzuC dzuc 1
LZ.C.F-FU.C:O = dt2 +L27.u6=0
3-2- La solution de I'équation différentielle s'écrit : u(t) = U, max- cOS (— t+ (p)
3-2-1- L'expression numérique de la tension u,(t) :
\((cm) To—ls
On utilisant la courbe (a) on obtient : Xin=ST— e :
/ A -/ \
258 \ l/' Y
Uemax =6V ; To=10ms / \ ;’ 3\
Détermination d 5 028 K 075 / 125 t(S)
étermination de \ J
¢ _To|/4 Y | 7
uC(O) = Ucmax L 1
=1, .cosp =U
{uC(O) = Ucmax- COS @ cmax ¢ cmax 3 Jsab
cosp=1 = =0
La solution de I'équation différentielle s'écrit : u.(t) = 6 cos (10 oot 0)

u.(t) = 6 cos(200mt)
3-2-2- L'énergie totale du circuit LC :
L'énergie totale du circuit LC se conserve on a : Ey = E, + E,,
a t=0 I'énergie totale s'écrit: Ey = E, jpax = C U2, 0x
AN : Er=3x2,2x107°x 62 =3,96.107*]

4-1- Détermination de la valeur de k :
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D’apres la loi d'additivité des tensions :

di
Up, + U, =uy; = L3'E+ r3.0i(t) + u, = k. i(t)

di
=>L3.E+(r3—k).i(t)+uC=0 i @
d?u, du,
L3.C.F+(r3—k).C.W+uC=O
d*u; (3 — k) duc 1
. U, =0
= A + Lg dt +L3.C Ye

(r3—k)
3

Pour avoir des oscillations électriques sinusoidales il faut =0=>1r3—-k=0
k=r;=10Q

4-2- Déduction de la valeur de Ly :

On a: T;=T,=T

T, =2m/L,.C
{1 Ty ia =>\/L3.C=\/L1.C = L; =Ly =115mH

T3 = 27‘[1/ L3. C
Remarque on peut utiliser I'expression de la période propre :

2
To1
4m2.Cc

T=2nL;.C = T?=4n%1,.C = L;=

_ (101073)°
3 7 4m2x2,2.10°5

AN : =0,115H = L; = 115mH

Exercice 3 : mouvement d'un solide
1-Etude du mouvement d'un solide sur un plan horizontal
1-1-

1-1-1- Equation différentielle :

Systeme étudié : {solide (s)}
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Le solide est soumis a son poids P ; a la réaction R et a la force motrice F.

On considere le repére (0,7 )lié a la terre comme galiléen, on applique la deuxiéme loi de Newton :

—

+RN+f=mC_iG

oL
T

P+F +R=m.d, = P+

Projection sur I'axe Ox :

F-f
O+F—f+0=m.a, =a, =——
m
d’x F—f
dt? m

1-1-2- Détermination de la valeur de I'accélération a; :
L'accélération est constante (a; = cte) ; I'équation de vitesse s'écrit : v (t) = a;.t +V, avec Vo= 0.

A la position A I'expression de la vitesse s'ecrits : V,= ay.t,

Va
a, =—
-
. 5 -2
AN : a1=5=2,5m.s
1-2-1- Montrons que la valeur de I'accélération a, = —2m.s™2:

L'équation de la vitesse entre A et B s'écrit : vV (t) = a,.t +V, avec Vo=V, donc:V (t) = a,.t +V,

Au point B on écrit : Vg= a,.tg +V, avec Vg= 0 (le corps s'arréte en B)

az.tB +VA: 0
Va
a, _t_
B
5
a, = —ﬁ = —-2m.s"?

1-2-1- Déduction de l'intensité de la force de frottementf:
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La force motrice est nulle entre A et B, I'expression de

I'accélération est :
_ ->
a, = % avec F = 0 on obtient : a, = —% - .
@) A
1 gsan
f=-ma,
AN: f=-0,4%x(-2)=0,8N

1-3- Calcul de la force motrice :

' N . / . f /12 . F—
D'apres la question 1-1-1- I'expression de |'accélération est : a; = Tf donc:F—f =m.a

F=ma +f
AN: F=04x%x25+08=18N
2- Etude du movement d'un oscillateur
2-1- La détermination graphique de T, et X,,
D'apres la figure 3ona:
La période propre : Ty = 1s
L'amplitude : X,, = 5cm =5.10"2m
Calcul de K:

L'expression de la période propre :

m ) , m
Ty =21 E:>T0=4TL' 7

m
K = 4-7'[2—2
TO
. 04 -1
AN: K=4-><10><1—2=16N.m

2-2- le travail de la force de rappel entre les instants t, = 0 et t; = % :

WtO_’tl (ﬁ) = _AEpe
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Wt (F) = = (e (2) - 5200

Wigot, (F) = Epe(0) — Epe <Z>

Al'intant t, = 0 d'aprées le graphe x = f(t) : x(0) = 0 donc: E,.(0) =0

Alintant t; = %d’aprés le graphe x = f(t) : x (%) = x(0,25s) = X;,, = 5.107* m donc : E, (E) =
1
K. X%

T\ 1
Epe (ZO) =5 x 16 x (5.107)* = 0,02]

W, ., (F)=0-10,02=-2.10"2]

2-3- Détermination de v, :
La conservation de I'énergie mécanique permet d'écrire :

Ep = E, + Ep,

Em = Ecmax = Epe max

1 2 1 2
Em Vinax= EK.Xm
i 2_K yo2
Avec : Vo=V ax Vo= ;.Xm
K
V0: Xm ;
AN : Vo= 5.1072 X \/% = 0,316

Vo~ 0,32m.s™ !





